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CUVINTE CHEIE

digitalizare, smart city, smart village, sustenabilitate, management, administrație locală.

1. Introducere și temă de cercetare:

Această teză explorează critic intersecția dintre digitalizare și guvernanță, cu un accent 
concentrat pe implementarea și implicațiile modelelor smart city și smart village în cadrul 
municipalităților românești. Cercetarea efectuează o examinare multifațetată a modului în 
care infrastructura digitală, inovația și politicile se unesc pentru a remodela sistemele de 
guvernanță urbane și rurale. Acesta subliniază că, în cadrul orașului/ satului inteligent, 
dincolo de a fi o actualizare tehnologică sau administrativă, semnifică o schimbare 
fundamentală în paradigmele de guvernanță, promovând o mișcare către municipalități mai 
eficiente, mai durabile și mai centrate pe cetățean. Printr-o abordare teoretică și practică 
integrată, studiul avansează discursul despre modul în care guvernele locale se pot adapta și 
pot valorifica digitalizarea, în special într-un context post-pandemic, în care decalajul digital 
a devenit mai pronunțat.

2. Obiectivele cercetării și contribuțiile teoretice:

1. Cadrul teoretic cuprinzător: Primul obiectiv al cercetării este de a contura 
un cadru teoretic robust care să sintetizeze literatura disparată despre digitalizare și modele de 
orașe inteligente. Prin examinarea critică a definițiilor, componentelor și fundamentelor 
teoretice ale conceptelor de oraș inteligent și sat inteligent, teza stabilește o construcție 
coerentă care aliniază aceste cadre cu tendințele mai largi de transformare urbană și rurală. 
Studiul analizează modul în care orașele globale au adoptat soluții digitale și poziționează 
localitățile românești în acest context global.

2. Studii de caz transnaționale și locale: Al doilea obiectiv este de a oferi o 
analiză comparativă a studiului de caz care juxtapune cele mai bune practici internaționale în 
implementarea orașelor inteligente cu experiențele românești. Cercetarea se concentrează pe 
identificarea punctelor comune și a diferențelor dintre inițiativele dezvoltate de orașe 
inteligente și proiectele emergente din România, cu scopul de a oferi informații utile pentru 
administrațiile locale. Această analiză comparativă este conturată de condițiile socio-
economice și politice specifice în care operează aceste orașe, acordând o atenție deosebită 
mecanismelor de finanțare, structurilor de guvernanță și infrastructurii digitale.

3. Percepție și dimensiuni cognitive: O componentă crucială a studiului implică 
evaluarea dimensiunilor cognitive și de percepție ale inițiativelor smart city/ village în rândul 
principalilor actori din administrațiile locale din România. Această investigație se bazează pe 
interviuri calitative cu primari, funcționari publici și manageri de proiect responsabili de 
implementarea inițiativelor inteligente. Prin explorarea interpretărilor subiective și a 
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provocărilor percepute de acești indivizi, cercetarea centrează atenția asupra factorilor umani 
care influențează succesul sau eșecul eforturilor de digitalizare în municipalități.

4. Evaluarea nivelurilor de implementare și a cunoștințelor: Al patrulea 
obiectiv este de a examina empiric relația dintre nivelul de înțelegere a cadrului orașului 
inteligent în cadrul guvernelor locale și implementarea efectivă a proiectelor inteligente. 
Studiul potențează faptul că cele șase componente cheie ale cadrului orașului inteligent 
(guvernare inteligentă, oameni inteligenți, economie inteligentă, mediu inteligent, 
infrastructură inteligentă, viață inteligentă) servesc drept bază pentru implementarea cu 
success a cadrului, dar sunt condiționate de cunoștințele și capacitatea funcționarilor publici 
de a operaționaliza aceste concepte în comunitățile lor.

3. Fundamentele teoretice și revizuirea literaturii:

Teza începe cu o revizuire exhaustivă a literaturii care cartografiează evoluția digitalizării și a 
cadrelor de orașe inteligente de la originile lor conceptuale până la aplicațiile lor 
contemporane. Explorarea teoretică este împărțită în trei direcții principale:

• Evoluția istorică a digitalizării: O explorare detaliată a dezvoltării istorice a 
digitalizării, de la apariția sa inițială ca instrument de automatizare a funcțiilor administrative 
până la rolul său actual de motor al schimbărilor socio-economice. Studiul explorează modul 
în care digitalizarea a fost conceptualizată ca un catalizator pentru inovație, eficiență și 
incluziune în planificarea urbană.

• Construcții teoretice ale orașelor și satelor inteligente: Această secțiune 
oferă o trecere în revistă cuprinzătoare a paradigmelor orașului inteligent și a satului 
inteligent, discutând diverse definiții, cadre și dezbateri academice. Acesta evidențiază 
importanța tot mai mare a tehnologiilor digitale în guvernanța urbană și rurală, menționând 
modul în care orașele inteligente sunt văzute ca centre de inovare și durabilitate. Satele 
inteligente, deși mai puțin discutate în literatură, sunt prezentate ca un model emergent cu 
potențial semnificativ, în special în contexte precum România, unde dezvoltarea rurală este 
critică.

• Componentele și indicatorii cheie ai orașelor inteligente: Studiul 
sintetizează diverșii indicatori utilizați pentru a evalua orașele inteligente, concentrându-se pe 
cele șase componente de bază (guvernare inteligentă, oameni inteligenți, economie 
inteligentă, mediu inteligent, infrastructură inteligentă și viață inteligentă). Acesta analizează 
modul în care aceste componente interacționează pentru a crea un ecosistem holistic în care 
digitalizarea îmbunătățește guvernanța, stimulează creșterea economică și crește calitatea 
vieții.

4. Studiul de caz:

În componenta practică, teza prezintă o analiză comparativă aprofundată a implementărilor de 
orașe inteligente atât la nivel global, cât și în România:
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• Studii de caz internaționale: Teza examinează 22 de orașe inteligente 
internaționale, inclusiv exemple renumite precum Tel-Aviv Yafo, Barcelona și Amsterdam, 
care au devenit repere pentru guvernanța inteligentă. Aceste orașe sunt analizate prin prisma 
strategiilor lor digitale, a inovațiilor de guvernanță și a parteneriatelor public-private. Studiul 
identifică cele mai bune practici, cum ar fi rolul procesului decizional bazat pe date, 
platformele de implicare a cetățenilor și infrastructura digitală integrată, care au fost esențiale 
pentru succesul acestor orașe.

• Studii de caz românești: Analiza se mută apoi pe municipalitățile din 
România, prezentând studii de caz detaliate ale unor orașe precum Cluj-Napoca, Alba Iulia și 
Iași. Aceste studii de caz explorează modul în care municipalitățile din România au mobilizat 
finanțarea europeană, cum ar fi planul de redresare și reziliență (PNRR), pentru a implementa 
proiecte de orașe/ sate inteligente. Cu toate acestea, teza evidențiază disparitatea puternică 
dintre implementările urbane și rurale, zonele rurale fiind adesea lipsite de infrastructura 
necesară și de personal calificat pentru a beneficia pe deplin potențialul tehnologiilor 
inteligente.

5. Abordare metodologică:

Teza folosește un design de cercetare cu metode mixte pentru a triangula date din diverse 
surse. Componenta calitativă constă în interviuri semi-structurate cu părțile interesate cheie 
din administrațiile locale din România, în timp ce componenta cantitativă folosește date de 
sondaj pentru a evalua cunoștințele și nivelurile de implementare ale proiectelor de orașe 
inteligente. Datele din interviuri au fost analizate folosind VOSviewer și Voyant Tools, 
permițând crearea de rețele de co-apariție și vizualizări tematice. Datele cantitative, colectate 
printr-un chestionar distribuit funcționarilor publici, au fost procesate folosind metoda 
analizei comparative calitative (fsQCA). Acest lucru a permis identificarea relațiilor de 
cauzalitate dintre componentele orașului inteligent, cunoștințele funcționarilor publici și 
rezultatele implementării proiectelor.

6. Constatări cheie și implicații teoretice:

1. Digitalizarea - catalizator pentru transformarea guvernanței: Constatările 
arată că digitalizarea, atunci când este integrată într-o strategie coerentă de oraș inteligent, 
acționează ca un catalizator pentru o guvernanță locală transformatoare. Cercetarea subliniază 
că municipalitățile care adoptă o abordare centrată pe cetățean, susținută de platforme digitale 
pentru transparență, participare și furnizarea de servicii, înregistrează îmbunătățiri 
semnificative în eficiența guvernanței și încrederea publică.

2. Provocări în digitalizarea rurală: Cercetarea identifică provocări 
semnificative în implementarea inițiativelor satelor inteligente, în special în România rurală, 
unde aspectele de infrastructură și accesul limitat la forță de muncă calificată împiedică 
progresul. În timp ce finanțarea europeană reprezintă o oportunitate de a aborda aceste 
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lacune, studiul sugerează că, fără inițiative specifice de consolidare a capacităților 
administrative locale, zonele rurale ar putea avea dificultăți în a ține pasul cu eforturile de 
digitalizare urbană.

3. Bariere instituționale și birocratice: Inerția birocratică și blocajele 
instituționale din cadrul administrațiilor locale s-au dovedit a fi obstacole majore în calea 
implementării cu succes a inițiativelor de orașe inteligente. Teza pledează pentru o abordare 
mai integrată și interdepartamentală a guvernanței, facilitată de platforme digitale care permit 
o mai bună coordonare și gestionare a resurselor.

4. Rolul funcționarilor publici în implementare: Studiul evidențiază o 
corelație directă între nivelul de cunoștințe al funcționarilor publici cu privire la cadrul 
orașului inteligent și gradul de implementare a proiectelor. Municipalitățile în care 
funcționarii publici au primit instruire în tehnologii digitale au avut mai mult succes în 
implementarea proiectelor inteligente complexe.

7. Recomandări de politici publice și implicații manageriale:

Teza oferă o serie de recomandări de politici publice atât pentru administrațiile locale, cât și 
pentru cele centrale:

• Îmbunătățirea alfabetizării digitale: Municipalitățile ar trebui să investească 
în formarea continuă a funcționarilor publici pentru a se asigura că sunt echipați pentru a 
gestiona și implementa proiecte de orașe inteligente. Acest lucru este deosebit de important în 
zonele rurale, unde provocările de recrutare îngreunează atragerea de personal calificat.

• Construirea infrastructurii digitale: Cercetarea subliniază importanța 
dezvoltării infrastructurilor digitale robuste și scalabile, în special în zonele rurale, unde 
conectivitatea rămâne o barieră semnificativă. Accesul la internet de mare viteză este 
fundamental pentru succesul proiectelor din satele inteligente.

• Valorificarea parteneriatelor public-private: Studiul pledează pentru 
utilizarea parteneriatelor public-private pentru a suplimenta finanțarea publică pentru 
inițiative inteligente. Expertiza sectorului privat în implementarea tehnologiei și inovare 
poate ajuta guvernele locale să depășească provocările financiare și tehnice.

8. Cercetări viitoare și limite ale cercetării:

Teza recunoaște anumite limite, în special în domeniul de aplicare al selecției studiilor de caz 
și accentul pe municipalitățile românești. Cercetările viitoare ar putea extinde domeniul 
geografic pentru a include o gamă mai diversă de orașe și zone rurale din Europa și la nivel 
mondial, permițând comparații transnaționale mai cuprinzătoare. Mai mult, studiile viitoare 
ar putea examina variabile suplimentare care influențează succesul orașelor inteligente, cum 
ar fi conducerea politică, implicarea civică și implicarea sectorului privat.

9. Concluzie:
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Această cercetare oferă un cadru fundamental pentru înțelegerea modului în care digitalizarea 
poate fi valorificată pentru a transforma guvernanța prin inițiative de orașe inteligente și sate 
inteligente. Oferă atât contribuții teoretice la discursul academic despre guvernanța digitală, 
cât și recomandări practice pentru guvernele locale care doresc să navigheze în complexitatea 
transformării digitale. Prin sintetizarea perspectivelor teoretice cu exemple din lumea reală, 
teza nu numai că avansează înțelegerea științifică, dar oferă și strategii practice pentru factorii 
de decizie politică și funcționarii publici angajați să promoveze municipalități mai reziliente, 
durabile și incluzive. 
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